Az ember szaporodasa kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

MEGOLDASOK

1996 kozos érettségi

VI. AZ EMBER SZAPORODASA ES EMBRIONALIS FEJLODESE
. a petevezetékben

. barazdalodas, holyagesira

. méh nyalkahartya + kiils6 magzatburok - B és C
. nem jut at

. belsé magzatburok

. szikholyag

. C (Iéghodlyagocskak hamja

. petefészek

1

01O\ DN AW

9.

Osztrogén

10. progeszteron

11. a méhnyalkahartya felkészitése a beagyazddasra
12. sargatestserkentd hormon

13. here

14. tesztoszteron

1998 kozos érettségi
I. NOI IVARI MUKODESEK

1. tiszO6serkent6 hormon

agyalapi mirigy eliils6 lebenyében

2. tisz6

Osztrogént

16 PONT
1 pont
2 pont
1-1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

10 PONT

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

tiiszOserkentd hormon (FSH) termelést csokkenti, a nemi jellegek kialakulasat segiti,

crcs

(legalabb két hatas leirdsa) 2 pont
3. a sargatestserkentd hormon hatasa 1 pont
4. a méhnyalkahartya lelokddése 1 pont
5.D 1 pont
6.C 1 pont
2002 kozos potérettségi

Il. Az ember szaporodasa

1. € 1 pont 8. C 1 pont
2. A 1 pont 9. G 1 pont
3. D 1 pont 10.E 1 pont
4. C 1 pont ’ =

5 B 1 pont gl slgrg?testserliento hormon (LH) 1 pont
6 C 1 pont 12. tiszéserkentd hormon (FSH) 1 pont
7. C 1 pont 13. a magzatburok hormonja (HCG) 1 pont

2003 kozos érettségi

VIIL. AZ EMBER SZAPORODASA ES EMBRIONALIS FEJLODESE
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Osszesen 13 pont
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Az ember szaporodasa kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

14.

Sargatestserkent6 hormon / LH

Petevezetékben
Holyagcsira
Megtermékenyités
Progeszteron
M¢hlepény

> > 0 ma»w

2003 kozos potérettségi

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

B — petevezeték és D — hugyvezeték

V.NOI SZERVEZET
1. A —petefészek
2. B —petevezeték
3. C—-méh

4. E —hugyholyag
5.

6. tiiszo

7. Osztrogén

8. progeszteron

9. sargatest

10. méhlepény

11. serkenti a méhizomzat 6sszehuzodasat €s a tej iirtilését

2004 majus kozépszint

N

L~ el

Petefészek
Ovulacio

3. A nemi ciklus (10 pont)

Agyalapi mirigy (eliils6 lebeny)

14-16.
szedercsira

sargatest

meéh nyalkahartya

vastagodasat / mirigvekben gazdagodasat (barmelyik j0)
sargatest serkentd (LH)
menstruacio (menses)

13 PONT
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
2 pont



Az ember szaporodasa kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2004 majus emelt szint

10. A szexualitas

A petesejt és a himivarsejt (10 pont)

Az ivaros és az ivartalan szaporodas — Esszé (10 pont)

Az ivaros szaporodas ivarsejtek egyesiilésébdl keletkezd zigdtabol,

1 pont
az 1vartalan szaporodas testi sejtekbdl indul ki.

1 pont
Az ivaros noveli a genetikai valtozatossagot, az ivartalan nem.

1 pont

Ivartalan szaporodasi modok: osztodas — pl. egysejtiiek, hasadas — pl. baktériumok, sarjadzas
— pl. szivacsok, tarackkal, sarjhagymaval stb.- hajtasos novények (Mds jo példa is
elfogadhaté. 1 pont a folvamat, I pont a példa megnevezése.)

2 pont
Az varsejteket allatokban meiozis,

1 pont
névényekben mitozis hozza létre.

1 pont
Ivartalan szaporitas: tGosztas. oltas, szemzés, bujtas, klonozas stb.
Barmely két példa elfogadhaté.

1 pont

Klénozas: mar specializalodott testi sejtbdl teljes 1) egyed(ek)et hoz létre. (4 DNS vagy
sejtklonozdasrol irt helves megfogalmazas is elfogadhaté.)

1 pont
Ember klénozas: barmely, helves érvvel aldtdamasztott vélemény elfogadhato.

1 pont
(Mivel a kérdes a lehetséges kiovetkezménvekrél kér vélemeénvt, a , Torvény tiltia”
megfogalmazds snmagdban nem elegendo.)
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Az ember szaporodasa kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2006 majus kozépszint

VIII. A szaporodas szolgalataban 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.3.4; 4.8.4, 4.9.1 fejezete alapjan késciilt.
Minden helyes vdlasz (sor) 1 pont.

1. Itt képzodnek a himivarsejtek. A

2. A felsorolt szervek koziil nem vesz részt az ondé B
kialakitasaban.

3. Az ondét tovabbité paros vezeték. B

4. Paratlan szerv. D

5. Hormont (tesztoszteront) termel6 belso elvalasztasu A
mirigy.

6. Vizeletet és /vagy onddt tovabbit. E

7. A faldban levé éssejtek képesek meiodzissal osztddni. A

8. Vizeletet tarol. D

2006 oktober kozépszint

VII. Ivarsejtjeink talalkozasa 11 pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.9.1-2. fejezete alapjan kescziilt.
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Az ember szaporodasa kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2007 oktober emelt szint

VIII. Az emlosok ivarsejtjei 10 pont
A feladat a kévetelménvrendszer 4.8.4 , 4.9.1 és 6.2.1 fejezete alapjdn késcziilt.

. |
2. |A
3. | A
4. |C
5. |A
6. |B
7. |B
8. |[C
2. D
10. |A

2010 majus emelt szint idegen nyelvii

IX.A Eletiink kezdetén 20 pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.8.2-3, 4.8.5, 4.9.1-2. és 6.2.2 pontjai alapjan késcziilt.
Az ivarsejtek 8 pont
az emberi petesejt az emberi himivarsejt
keletkezés pontos helye a petefészek tiiszéiben a herecsatornak falaban
(szerv és annak reészlete)
mozgasuk modja a petevezeték csillos hamja / aktiv mozgas /ostor

talanak 6sszehuzodasai /
aktivan nem képes mozogni
mozgasuk ttja a néi a petefészektodl a a hiivelyen / méhen at a
szervezetben a petevezetékbe petevezetékbe
megtermékenyitésig
(honnan hova jut)

a benniik levé 23 23
kromoszémak szama és (22 test1 és 1 1vart: X ) (22 testi és 1 1vari: X vagy Y)
tipusa (testi és ivari
kromoszomaik)

A tabldzat minden helvesen kitoltott celldja 1 pont. A , petefészek” ill. ,, here” énmagdban
nem fogadhato el. A himivarsejtek esetén meg kell nevezni az X és Y kromoszomait.
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Az ember szaporodasa kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

Sziiletés elotti életiink 12 pont

A megtermékenyiilés tobbnyire a petevezetékben
az ovulaciét kovetd napon/orakban / a ciklus 14-16. napjan térténik. 2 pont

A magzatot a méhlepényen

ill. a koéldokzsinéron keresztiil az anya szervezete tapléalja.

Rh — anya Rh+ magzata esetén a sziilés soran az anya vérébe keriilé magzati
vorosversejtek/testek felszini antigénje1 aktivaljak az anya immunrendszerét,

ami a kévetkez6 Rh+ magzat esetén okozhat gondot /mert az ellene termelt (IgG tipusu)
antitestek a méhlepényen atjutnak 4 pont

A méhlepényen atjuthat az alkohol / drogok / egyes virusok (pl. HIV) (két jo példa)
1 pont

A (kettds) magzatburok részt vesz a méhlepény képzésében (a kiilsé burok) / a magzatviz
kivalasztasaban / védi / elkiilloniti a magzatot

A magzatviz mechanikai és héingadozas elleni védelmet nyujt / ebben mozog, lebeg
érzékel a magzat. Vagy mds jo funkcio megnevezése. 2 pont

A magzat kis vérkorében nem aramlik vér, a tiidé nem miikodik. a csecsemoé igen

/ a magzat tapanyagot a koldokvénabol kapja, a csecsemo a bélcsatornabdl (egy példa)
a magzati szivben az artérias és vénas vér a pitvarokban keveredik, a csecsemdben a
nyilas zarodott/ zarodasa megindul

(vagy mds helves kiilénbség megnevezése) 2 pont

A magzati korban megismert anyai szivritmus és (a kornyezetben hallott) hangok a

sziiletés utan 1s megnyugtatjak az ujszulsttet. 1 pont
(Vagy mas jo példa.)
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Az ember szaporodasa kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2011 majus kozépszint

IX. Eletiink kezdete 11 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.9.1.2 pontjai alapjan késciilt.

Abra: eredeti

Az 1-8. kérdésekre adott valaszokban a kisbetiis és nagybetiis valtozat egvarant elfogadhato.

1. a

2 &

3. 3

4. D

5 B

6. g

7. K

8. ¢

9. Az ovulacid / tiiszérepedés napjan / ezt kévetden révid ideig, mert a petesejt csak ebben

az idében (kb. 1 napig) termékenyitheté meg. Csak indokidssal fogadhato el.

a) a méhnyalkahartya lelokédik / menstruaciod

b) a sargatest elsorvad / a progeszterontermelés visszaesik / 1j tiiszé fejlédése indul meg
Természetesen az ennél részletesebb, indokolt vdlas:z is helyes.
Minden helves valasz 1 pont.

2011 oktober kozépszint

III. Ketfele ivarsejt 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.4.4, 4.9.1, 4.9.2 pontjai alapjdn késciilt.
Minden helves valasz 1 pont.

1. €
2. B
3. A
4 C
M
6. B
.
& B
L
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Az ember szaporodasa kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2012 majus kozépszint idegen nyelvii
VI. Ivarsejtjeink 10 pont

A feladat az érettségi vizsgakovetelmények 2.3.4 és 6.2.1 pontjai alapjan késziilt.
Abra: www2 hu-berlin.de

1. B. mert kisebbek / farokrésziikkel aktiv mozgasra képesek

Vagy mas jo indoklds. Csak indokldssal fogadhaté el. 1 pont

2. a) petefészek 1 pont
b) here 1 pont

3. 11 1 pont
20 1 pont
2 O | 1 pont
6. 1 1 pont
[l | 1 pont
| 1 pont
2. 1 1 pont

2012 majus emelt szint

IX. A Valtozasok a petefészekben 9 pont

A feladat a koverelménvrendszer 4.8.4, 4.9.1 és 4.9.2 pontjai alapjdn késziilt.

Az dbra forrasa: Sass Miklos, Zboray Géza (2008): Osszehasonlité anatémiai eléadasok VIIL
Az ivarszervek. ELTE Eotvos Kiado

A

D vagy E

E

B vagy C

A méh nyélkahartyaja regeneralodik / megvastagszik.

b I =

S o

S 60 1 O
ocmow
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Az ember szaporodasa kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

A magzat élete — esszeé 11 pont
A feladat a kovetelménvrendszer 4.8.5 és 4.9.2 pontjai alapjan késcziilt.

A magzat szervezete az anya vérkeringésébol

a koldokzsinoron at
kapja a tapanyagot (vagy konkrét tdpanyagok megnevezése) / az oxigént
és az anya vére tavolitja el a bomlastermékeket / szén-dioxidot.

Ezért a magzati tiidoben/kis vérkorben nem/ alig aramlik vér / a kis vérkor egy vezetéken
keresztill rovidre zarodik / a szivsévény nem zart a pitvarok kozott (bdarmely, a magzati
keringés jellegzetességére utalo megdllapitds)

A méhlepényen nem / kevéssé jutnak keresztiil a vér alakos elemei / az immunfehérjék
(egy része)

atjut(hat)nak rajta viszont a drogok / az alkohol / a nikotin / egyes virusok (HIV, rubeola)
gvogyszerek / mérgek (legaldabb két veszélyforrdas megnevezése)

Rh-negativ vércsoportu anya

masodik Rh-pozitiv magzata esetén léphet f6]1 Rh-osszeférhetetlenség,

mert az elsé Rh-pozitiv magzat vére immunreakci6t valt ki az anya szervezetébol,

és az anya altal termelt immunglobulinok atjutva a méhlepényen karositjak a magzat
vérsejtjeit / vérképzo szerveit.

2013 majus emelt szint idegen nyelvii

IV. A férfi ivarszervek felépitese és mukodese 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.3; 4.8.1,; 4.8.4 és 4.9.1 pontjai alapjan késcziilt.

1. agyalapi mirigy
here

himivarsejt
tesztoszteron
ondovezeték
ondoholyag
erekcio
keresztcsonti
mellékvesekéreg

w1

il

M2 0o oy
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Az ember szaporodasa kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2015 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VIIL Igy kezd6dik 10 pont
A feladat az érettségi kbvetelmények 2.3.4. és 4.8.5; 4.9. és 6.2.1 pontjai alapjdn késziilt.
1. mitézis/szamtartod 1 pont
528 1 pont
3.
e A magzatburok / mélepény hormonjat/ terhességi hormont / hCG-t 1 pont
e avizeletbol 1 pont
4. AesB 1531 = 2 pont
5 B 1 pont
6. méhlepény 1 pont
7. koldokzsinor 1 pont
8. magzatburok 1 pont

2016 majus kozépszint

VI. Kezdetben 12 pont

A feladat a kovetelményrendszer 4.9.1; 4.9.2; 4.8.5 és 6.2.1 pontjai alapjdn késziilt.

1. petefészek 1 pont
here 1 pont

2. diploid 1 pont

3. mitotikus 1 pont

4. petevezeték 1 pont

5. méhlepény 1 pont

6. aminosav 1 pont

7. oxigén (6. és 7. felcserélheto) 1 pont

8. avorosvértesteken / vorosvérsejteken 1 pont

9. B-limfocitak/nyiroksejtek/plazmasejtek. Elfogadhato a fehérvérsejt is. 1 pont

10. B 1 pont

11. Az elso sziilés soran az anya vérébe juté Rh-antigének valtjak ki az ellenanyag-termelést
(ami1 a masodik magzatra lehet veszélyes). Mdskent is megfogalmazhato. 1 pont
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Az ember szaporodasa kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2017 majus kozépszint

VII. Kismedence 7 pont
A feladat a 3.4 és 4.9.1 pontjai alapjdn késziilt.
Az dbra forrdsa: J. Torrance: Biology Intermediate 2, Hodder Gibson, 2000

1. A 1 pont
Z. B 1 pont
3. ¥ 1 pont
4. E 1 pont
5- E: BUF g g 3 pont
2019 oktober kozépszint

V. Szaporodas 9 pont

A feladat a kévetelmenyrendszer 4.9.1. pontja alapjan késcziilt
Az abra forrdsa: http://www.newhealthadvisor.com/images/IHT01441/PART1.jpeg

L.
A: Petevezeték 1 pont
B: Petefészek 1 pont
C: Huvely 1 pont
D: Méh 1 pont
2B 1 pont
3.0 1 pont
4.

méhlepény: tapldlja a magzatot / oxigénnel latja el a magzatot / progeszteront termel /
megakadalyozza az anyai szervezet immmunvalaszat / megakadalyozza a nem kivanatos anyagok
(antigének) egy részének atjutasat. Vagy mds jo megfogalmazdasok. Bdarmely két funkcio
megnevezése. 2 pont
magzatviz: mechanikai védelem / szabad mozgas biztositasa 1 pont

Vagy mas jo megfogalmazdsok.
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Az ember szaporodasa kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2020 oktdber emelt szint

IX. A. Valaszthato feladat — A n61 nemi ciklus 20 pont
Az abrdl forrdsa: http.:/swww.hormontanacsado.hu/a_noi_ciklus

https.//tudasbaczis.sulinet. hu/hu/termeszettudomanyol/biologia/biologia- 1 1-evfolyam/a-noi-
ivarszervelk/a-menstruacios-ciklus-hormonalis-szabalyozasa

A feladat a kovetelményrendszer 2.3.4., 4.8.4. és 4.9.1. fejezetein alapul.

A petefészekben 10 pont
1. A 1 pont
2. E 1 pont
c I 1 pont
4. B 1 pont
5. D 1 pont
6. Elsorvad 1 pont
7. Meiozis / szamfelez6 osztodas 1 pont
8. Az varsejtek haploidok/ egyszeres kromoszomakészletet tartalmaznak

/ n db kromoszomat tartalmaznak, (igy a megtermékenyitéskor helyreall

a fajra jellemz6 kromoszomaszam.) 1 pont

A mei6zisban az apai és anyai kromoszomak véletlenszerii szétvalasa 1 pont

és a crossing over/kromoszomak atkeresztezodése /rekombinacidja biztositja az utodsejtek

valtozatossagat. 1 pont
A menstruacios ciklus 10 pont
1. Az agyalap1 mirigy tiiszéserkenté hormonja meginditja a tiisz6érést. 1 pont

A sargatestserkenté hormon(nal egyiitt) kivaltja a tiiszorepedést. 1 pont

A ciklus kézepén bekovetkezik az ovulacio / tiiszérepedes, ekkor 1 pont

a petesejt kiszabadul a petefészekbol és elindul a petevezetoben. 1 pont
2. A wvisszamarado tiiszo sargatestté alakul, 1 pont

amely progeszteron hormont / sargatest-hormont termel a ciklus masodik telében.

1 pont

3. A progeszteron szint csokkenése valtja ki a menstruaciot. 1 pont

A méh nyalkahartyaja a menstruaciokor vérzés kiséretében levalik. 1 pont

Osztrogén hatasara a ciklus els6 felében tijraképzodik. 1 pont

A ciklus masodik felében progeszteron hatasara tovabb vastagodik,

mirigyekben gazdagodik. 1 pont
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Az ember szaporodasa kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2021 majus kozépszint
V. Férfi nemi szervek 12 pont

A feladat a kovetelmeényrendszer 4.7.1, 4.8.4 és 4.9.1 pontjai alapjan késziilt.
Az dbra forrdasa: eredeti

1. vastagbél / végbél / szigmabél 1 pont
€ 1 pont
2. B: hugyvezeték 1 pont
G: here 1 pont
3
G > 1 » H » F
A teljes, helyes sorrend esetén 1 pont.
4.
A » B »  hugyholyag ——» F
A teljes, helyes sorrend esetén 1 pont.
5. A hormon neve: tesztoszteron 1 pont
A szerv neve: here 1 pont
A térfiakra jellemzo6 masodlagos nemi jellegek: 1+1 =2 pont
(a noknél) keskenyebb csipo / szélesebb vall / szélesebb gége / szorzet eltérd eloszlasa
Mas helyes, az anatomiai jellegekre utalo vdlaszok is elfogadhatok.
6. Agyalapi mirigy / hipofizis 1 pont

sargatestserkentd hormon / LH 1 pont
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Az ember szaporodasa kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2021 oktober emelt szint

IX. A) A néi nemi ciklus hormonalis szabalyozasa

Hormonok és hatasaik
A feladat a részletes kdvetelményrendszer 4.8.4. pontja alapjdn késcziilt.
Abrdk: eredeti

1. Fejlodo tiiszo betiyjele: C
Felrepedt tiiszo bettijele: D
2. Hormon betijjele: a
Hormon neve: 6sztrogén(ek) / tiiszéhormon(ok)

3. Hormon neve: Sargatestserkenté hormon / LH
Termelddési helye: agyalapt mirigy / hipofizis
4. A petesejt kilokodik a felrepedt tiiszobol és a petevezetékbe kertil.
5. ,.M” és a szakasz az els6 5-7 nap 1doszakaban.
6. Kétpetéjiek: két kiilonb6zo petesejt termékenyiil /

agyazodik be, ezért az utodok neme kiilonbozhet.
Egypetéjiek: egy petesejt termékenyiil /

egy zigotabol j6n létre a két utod, ezért a nemiik azonos lesz.
Maskent is megfogalmazhato.

A noi nemi ciklus masodik szakasza — esszé

l. A hipofizisben termel6do sargatestserkenté (LH) hormon
hatasara a sargatestben termelt
progeszteron
fenntartja a meéh nyalkahartydjanak megvastagodott allapotat.
2. A magas progeszteronszint gatlo /
negativ visszacsatolo hatasa gatolja az LH termelését,
amu a sargatest elsorvadasahoz vezet, melynek hatasara
a progeszteronszint lecsékken,
amu kivaltja a menstruaciot.
3. Beagyazoddas esetén a progeszteronszint magas marad,
(a vérben / vizeletben az embri6, késébb a méhlepény altal termelt)
terhességi hormon / hCG jelenik meg.
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20 pont
10 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
| pont
1 pont

1 pont

1 pont

10 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

| pont



